

# NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM, 60. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

SZOMBAT, 1953. MÁRCIUS 14.

## „Sztálin és a nemzetközi munkásmozgalom“

A „Trud“ közli Giuseppe Di Vittorio-nak, az olasz általános szakszervezeti szövetség titkárának cikkét „Sztálin és a nemzetközi munkásmozgalom“ címmel. E szomorú napokban — írja többek között Di Vittorio — az egész világ meggyőződött arról a mélyes szerzetéről, odaadásról és határtalan bizalomról, melyet minden ország dolgozói tapasztalnak nagy tanítójuk és vezérének iránt, aki sohasem okozott csalódást reményeikben.

Sztálinban a Szovjetunió dicső Kommunista Pártja és az egész világ dolgozói Lenin ügyének fáradhatatlan és minden legyőző folytatóját, azoknak a nagy történelmi győzelmeknek megteremtőjét látják, amelyeket a szovjet nép a szocializmus felépítéséért és a kommunizmus alapjainak lerakásáért vívott harcában aratott.

Sztálin neve oly hatalmas jelentőségűvé vált az egész világ számára, hogy e napokban még úgy is ellenségei is kifejezték tanítójuk iránti megbecsülését. A munkásosztály egyes ellenségei azonban — a legreakciósabbak és legincinikusabbak — a nemzetközi munkásmozgalom gyengülésében és elsősorban a nagy Szovjetunió hatalmának és alkotóképességében

nek gyengülésében reménykedtek. Am feesejének csak a reakciós és imperialista banditák, hamarosan keserű csatlósítás éri őket.

Sztálin elvtárs halála óriási veszteség a nemzetközi munkásosztály számára, Sztálin ügye azonban halhatatlan.

A reakciós és a háborús gyűjtőerők — írja befejezősül Giuseppe Di Vittorio — hamarosan meggyőződhetnek arról, hogy az a mély gyász, amelybe Sztálin halálhíre borította a világ minden országának dolgozóit, nagy életérő forrásává válik.

Ez az erő még jobban megszilárdítja a Szovjetuniót és a világ munkásmozgalmát, erősíti a világ dolgozóinak Lenin-Sztálin nagy Kommunista Pártjába vetett hitét, szilárdítja a szolidaritásnak és a testvériségnek azokat a szétválasztó szálait, amelyek az egész világ dolgozóit a nagy és legyőzhetetlen Szovjetunióhoz fűzik.

Ez az erő még aktívabbá, hatalmasabbá és leküzdhetetlenebbé teszi a béke, a szabadság és az emberi haladás világmozgalmát.

## Külföldi személyiségek

### Sztálin elvtárs elhunytáról

A moszkvai lapok neves külföldi személyiségek nyilatkozatát és írásait közli Sztálin elvtársról. Zdenek Nejedly akadémikus, a Csehszlovák-Szovjet Baráti Társaság elnöke többek között a következőket írja az „Izvesztija“ március 12-i számában:

Sztálin elvtárs halálhíre vilámcsapásként ért bennünket, Csehszlovákia mély gyászba borult.

A nagy Sztálinnak azonban rossz tanítványai lennének, ha e szomorú hír vétele után elvesztenék fejüket.

E gyászos időben szilárdsággal, kitartással és azzal bizonyítjuk be, hogy valóban hűséges tanítványai vagyunk Sztálinnak, hogy még szorosabban tömörítjük sorainkat Kommunista Pártunk és Klemen Gottwald köré, még jobban elmélyítjük barátságunkat a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal.

Leopold Infeld professzor, lengyel tudós, a Béke Világtanács tagja ugyanebben a lapban írja: Mint a tudományok egyik művelője, Sztálin műveiben zseniális tudományos gondolat diadalát látom.

Március 5-e — írja Szin Hongo neves japán szobrászművész az „Izvesztija“ március 12-i számában — az a nap, amikor hirtelen megszűnt annak a csillagnak sugárzása, amely a legnagyobb, legragyogóbb fényt árasztotta világszerte az emberek számára. Ez a nap a mérhetetlen fájdalom napja az egész földkerekség munkásai, parasztjai és haladó értelmisége számára.

Louis Aragon francia író a „Pravda“ március 12-i számában többek között ezt írja: Neki — mintha élőknek mondanánk — megfogadjuk:

Sztálin elvtárs, igérjük, hogy hűségesen kitartunk tanítá-

said mellett, mindig azon az úton haladunk, amelyet ragyogó neved besugároz.

Dimitr Dimov bolgár író a „Trud“ március 12-i számában ezeket írja: Sztálin meghalt. Műve azonban örökké él. Sztálin el a szocializmus minden építményében, minden gyárban, minden kollektív gazdaságban.

Ugyanebben a lapban Henri Raynaud, a francia CGT Szakszervezeti Szövetség titkára így nyilatkozik: Pártom Maurice Thorez pártja, Franciaország függetlenségéért, a kenyérért, a békéért harcoló pártja nagy halálával tartozik Sztálin elvtársnak.

Felbecsülhetetlen értékű az a segítség, amelyben hasznom dolgozóit a szabadságért és boldogságért folyó mindennapos harcukban részesítetté.

Abdullah Dzsallo, az algéri Szakszervezeti Szövetség alelnöke és André Ruiz, az algéri szakszervezetek egyeztető bizottságának főtitkára a következőket írja a „Trud“ március 12-i számában: Minden gyarmati nép osztja a szovjet nép mélyes fájalmát. A szovjet népek azzal a fogadalmával, hogy Sztálin harostársainak vezetésével halad a sztálini úton, azonosítja magát minden szabadságra, békére és haladásra vágyó nép.

Anvar Makkar, az egyiptomi Országos Szakszervezeti Szövetség központi elnöke a bizottságának tagja és Mohamed Besir, a szudáni Szakszervezeti Szövetség végrehajtó bizottságának tagja ezeket írja a „Trud“ március 12-i számában: Minden győzelem, amelyet a népek a nemzeti felszabadulásért és a szocializmusért vívott harcban aratnak, méltó emlékmű lesz a nagy tanítójuknak.

## A megye termelészövetkezetei tavaszibúza vetési tervüket már 103 százalékra teljesítették

A korai vetésért indult harc élen Hajdú-Biharban a termelészövetkezetek és termelészövetkezeti csoportok haladnak. A legutóbbi jelentés szerint termelészövetkezeteink és csoportjaink már 103 százalékra teljesítették tavaszibúza vetésüket.

Az egyének messze elmaradtak a szövetkezeti dolgozók mögött, mert a tavaszibúza vetési tervüknek eddig még csak 47 százalékban tették eleget. Csúnya lemaradás ez és okozója annak, hogy megyénk csak 76 százalékot ért meg el a tavaszibúza vetési terv teljesítésében.

Lemaradás van a tartalékterületek bevetésénél is. Több helyen jogos panasz éri a tanácsokat, hogy nem adnak segítséget ahhoz, hogy a földművelészetek felszántásuk és bevesek idejében a gondjukra bízott tartalékterületeket. Polgáron sem tekintette szívügyének ezt a tanács és csak négy fogatot adott a vetéshez a 210 holdra. Ujszentmargitán már több gond volt a tartalékterületekre, a tanács idejében megadta a szükséges támogatást a földművelészeteknek és 100 holdon földbe is került a tavaszibúza.

### A mai számban:

Csujkov hadseregtábornok levele a nyugatnémetországi brit főbiztoshoz (2. old.) — Marx Károly halálának 70. évfordulójára (2. old.) — A termelők saját maguk kötelesség gondoskodni a tavaszibúza, zabvetőmagról (3. old.) — A téglagyáraink munkavédőmérő (3. old.) — Nőgyűlés a Nemzetközi Nőnap alkalmából (4. o.)

A megye kullogó községeiben — 25 községben — a tanácsok fogatárjait rendezték el, hogy meggyorsítsák a szántás-vetés munkáját és megakadályozzák az oktalan fuvaroztatást, a tetlenkedést. A kullogó községekben minden igarérőt a szántás-vetés gyorsítására állítanak be. Minden elmulasztott nap nagy veszteséget jelent, késői vetés után kevesebb a termés.

### A biharkeresztesi járást kövesse az egész megye

A vetési versenyben a biharkeresztesi járás halad továbbra is az élen. A járás termelészövetkezetei 220 százalékot értek már el az egyének pedig 130 százalékot. Jól dolgozott a püspökkladányi járás is, túltejesítette vetési tervét a tavaszibúzából.

De nem dicsékedhet a debreceni járás, sem Debrecen város. Csúfos kullogásukkal lehúzzák a megyét, fékezói annak, hogy az élenjáró megyékhez gyorsan csatlakozzunk. Minden percet ki kell most használni, hogy minél előbb befejezzük a tavaszibúza vetését.

Megyénk tavaszi tervének sikeres teljesítéséhez elengedhet-

lenül szükséges gépállomásaink jó munkája. A gépállomások versenyében élenhalad most a püspökkladányi gépállomás, ahol a tavaszi tervük 32 százalékát teljesítették már, nyomában következnek Egyek 32 és Tiszacsécsge 21 százalékos teljesítéssel.

### A bagotapusztai gépállomás csufos kullogása

Ezek után az eredményes után megdöbbenő a bagotapusztai gépállomás „teljesítménye”. Tavaszi tervüknek még csak 8,4 százalékát tartanak. (Ez nem tévedés, ez szomorú valóság!) Ennek a gépállomásnak a munkája komolyan akadályozza a jobbtermelésért folyó harcunk sikerét.

Sürgősen javítani kell a munkát a debreceni gépállomáson, valamint a hencidai és a pocsjai gépállomáson is. Túrhetetlen az a topogás, az a megalkuvás, melyet ezeken a gépállomásokon tapasztalunk. Pártszervezetünk és tanácsaink adjanak több segítséget ezeknek a tehetetlen gépállomásoknak, hogy ők is eredményesen vehessék ki részüket a tavaszi nagy csatából.

## Dolgozóink a felszabadulási hét sikeréért

Kovács I. József és Viski Bálint harca a 260 százalékért

lyet a szocializmus építése ránk vár!

Zámbori István új. titkár

### A vezetékes rádió még sikeresebb szereléséért

A posta légyezteték, kábelépítés és a távirda dolgozói már eddig is becsülettel megállták helyüket. Nem egyszer nehéz helyzetben, az időjárás viszontagságaival dacolva, teljesítették a tervet. A dolgozók most termelési értékelésen elhatározták, hogy saját területükön is felszabadulási hetet kezdeményeznek.

A felszabadulási hét tiszteletére a dolgozók értékes felajánlásokat tettek. A VIII. számú építészeti csoport egyik tagja, Nagy János elvtárs bejelentette, hogy március 20-ától április 4-ig hulladék anyagokból 1000 darab kampós szegyet készített el, amit a rádió hangszó-

rót falraerősítésénél használnak.

id. Murányi József és Nagy Sándor elvtársak a napi 8 hangszóró felszerelés helyett 10 elkészítésére tették ígéretet, sőt Ancsák József, Murányi Mihály még ezt is „megoldották”, amikor vállalták, hogy naponta 11 hangszóró bekapcsolását végzik el.

A két brigád versenyre hívta ki egymást, hogy ki ér el szebb eredményt április 4 tiszteletére. A további felajánlások közül igen figyelemreméltó Sántha Lajos brigádvezető szocialista fogadalmá, aki társai nevében bejelentette, hogy

teljesítményüket további 15 százalékkal emelik.

Ehhez a kezdeményezéshez számos csatlakoztak, ami biztosítja arra, hogy a felszabadulási hét a posta területén is sikeres és eredményes lesz. Sűrű István

## A váncsodi MSZT szervezet a járás legjobb szervezete lett

A Magyar Szovjet Barátsági Hónap kapcsán a váncsodi MSZT szervezet megerősödéséről, munkájáról akarok néhány sorban beszámolni.

Váncsodi szervezetünk a nem jól működő szervezetekhez tartozott 1952 december 13-ig. Ekkor tartotta a szervezet vezetőségválasztó taggyűlését. Az új vezető, ség fiatalos lendülettel fogott hozzá a szervezet életrehozásához. Ez sikerült is. Sikerült abban rejlik, hogy kiváló kapcsolatot teremtek a párttal, a tanáccsal ahonnan igen nagy segítséget kaptunk. Papp István elvtárs, párttitkár állandóan lelkesíti, tanácsokkal, feladatokkal látja el az

új vezetőséget. Látja, hogy az MSZT megerősödése az ő munkáját is segíti. A tanács anyagilag támogatja a szervezetet. S Főnyad Lajos V. B. elnök és Mohár Sándor V. B. titkár, Bodnár Imre mezőgazdasági előadó elvtársak minden MSZT rendezvényen személyes segítségükkel is támogatást nyújtanak.

A taglétszámon is meglátjuk az örvendetes változást, mert már eddig 150 százalékkal emelkedett a tagok száma. A váncsodi szervezet a berettyóújfalui járás legjobb dolgozó szervezete lett.

Balla Márton

járás MSZT-je



# Visszaérkezett Budapestre a Sztálin elvtárs temetésén résztvett magyar küldöttség

A Sztálin elvtárs temetésén a Magyar Dolgozók Pártja, a Minisztertanács és az Elnöki Tanács képviselőitől résztvevő küldöttség tagjai: Rákosi Mátyas elvtárs, a minisztertanács elnöke, Dobi István elvtárs, az Elnöki Tanács elnöke, Házi Árpád elvtárs, a minisztertanács elnökhelyettese és Földvári Rudolf elvtárs, a Magyar Dolgozók Pártja budapesti pártbizottságának titkára pénteken délután visszaértek Budapestre.

A küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelentek: Gerő Ernő, Farkas Mihály, Revai József, Nagy Imre, Hidas István, Kiss Károly, Zsifinyec Mihály elvtársak, valamint a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének és a minisztertanácsnak több más tagja.

Jelen volt a küldöttség fogadásán J. D. Kiszjelov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, Huan Cen, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövete, valamint a többi baráti állam budapesti diplomáciai képviselőinek vezetői.

# Téglagyaráink munkavédelméről

Téglagyaráinkban jelenleg a téli időszakban főleg a szokásos karbantartás, a gépek, szerzők, berendezések, tavaszi munkára való felkészítése folyik. Téglagyaráink döntő szerepet játszanak az építőiparunk anyagellátásában, így ezekről a munkákról jól elvégezni. Természetesen az előkészítés a az évi terv maradéktalan teljesítése csak úgy lehet sikeres, ha mindenütt betartják a munkavédelmi rendelkezéseket, ha a telephelyeken csökken a balesetek száma.

## Tartsuk be a rendeleteket

A balesetek megelőzésénél téglagyaráinkban is sok a tennivaló. Ma már itt sem kizárható a pusztán emberi erő felhasználásával történik a termelés, hanem gépek segítik az ember munkáját. Mar pedig, ahol gépeket üzemeltetnek, ott nagyobb a baleseti veszély is, tehát nagyobb gondot kell fordítani ennek megelőzésére a még meglévő „szűk keresztmetszetek” megszüntetésére.

Téglagyaráinknál a munkafeltételek biztonságosságát a különböző berendezések szolgálják. Ezeket természetesen megfelelő védőráccsal kell ellátni. A leggyakoribb példákul úgy kell a védőburkolatot felszerelni, hogy a fogaskerekek vagy szíjhajtás közvetítésében a dolgozókat ne érje baleset. E téren jó példával járunk elől a debreceni téglagyárak, valamint a hajdúszoboszlói telepek. Itt a telepvezetők az előbbi évek tapasztalatain okulva, gondoskodtak a szükséges védőberendezések beszerzéséről és felszereléséről.

Hasonló helyes kezdeményezés indult meg a gyárak lomtalanítására, a tisztaság betartására is. Ez annál inkább fontos, mert nem egy telep még ma is valószínűleg ócskapiachoz hasonló, sok a felesleges anyaghalmoz, ami mind szükségtelen, akadályozza a termelés menetét is.

A védőberendezések alkalmazása, a gyárak lomtalanítása arról tanuskodik, hogy van fejlődés a munkavédelmi terén téglagyaráinknál. Azonban tennivaló is akad bőven. Így igen fontos, hogy az eddig alkalmazott egyesek vagy éppen alávált bányafelületgyártási helyeket a jövőben a rézsós, vagy lépcsőzetes bányaműveleteket kell alkalmazni.

A fémhulladékok összegyűjtése szintén fontos, mert ezek, ha gépekbe kerülnek, nemcsak telemek kárt, de szerencsétlenségek is okozhatnak. Ilyen hiányosság főleg a Göztéglagyárban tapasztalható, ahol tavaly is sok géptörés volt a présekbe és egyéb gépekbe bekerülő vasdarabok, fémhulladékok miatt.

A balesetek megelőzésében tovább fontos feladat a dolgozók oktatása. A baleseti útmutatásokat mindenütt helyesen kell felhasználni, hogy a dolgozók a baleseti veszélyeket részleteiben is megismerhessék. Ahol nincs üzemi fürdő, ott ennek építése is szükséges, annál inkább, mert a tisztálkodást a mai felszereléssel sok téglagyárban már nem lehet megoldani.

Ugyancsak hiányosság a telepeken, hogy az anyagszállító csillékkarbantartása nem rendszeresen folyik. Ez azt a veszélyt rejti magában, hogyha szállítószalagok között a munka megérte sebesebb megindul, a csillék tartalma könnyen kiborulhat és megsebesítheti a szállító személyzetet.

## Alapvető alapos ellenőrzést

A hiányosságok gyors megszüntetése a szakszervezeti munkavédelmi bizottságok feladata. A munkavédelmi bizottságok azonban, ahogy a tapasztalat mutatja, nem mindenütt töltik be feladatukat. Egyedül az Alföldi Téglagyár munkavédelmi bizottsága működik elfogadhatóan. Itt az üzemen rendszeresen megtartják a havi üzemi szemléket, melyek az igazgató is részvesz és gondoskodik az észlelt hiányosságok gyors kiküszöböléséről. Ujabbban a dolgozók ébélőjében munkavédelmi sarkot állítottak fel, ahol a munka helyes és helytelen módszereit oktatás szerűen szemléltetik. Ezt minden telepen általánosítani kell, mert az alapos oktatás fontos tartozéka a munkavédelemnek.

Téglagyaráinknál a munkavédelem terén vannak jó kezdeményezések. Ezeket most, az április 4-i verseny során azonban tovább kell szélesíteni, hogy a dolgozók testi épsége — úgy, ahogy azt a minisztertanács határozata is előírja — biztosítva legyen.

Boeskor József

# „Marx Károly élete és munkássága” címmel előadás a Pártoktatás Házában

Ma délután 6 órakor a Pártoktatás Házában ünnepi előadás lesz Marx Károly, az emberiség egyik legnagyobb géniuszának halála 70. évfordulója alkalmából. A világ dolgozóit, a haladó emberiség mélyeséges hálával és kegyelettel adózik annak a férfinak,

aki megteremtette a munkások a dolgozók felszabadulásáról szóló tudományt. A Pártoktatás Házában megtartandó mai, ünnepi előadást „Marx élete és munkássága” címmel Veress Géza elvtárs, az Alkalmi Tanfőképző tanára tartja.

# Az 1953. évi Kossuth-díjak kiosztása

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa által ez évben adományozott Kossuth díjak ünnepélyes kiosztása március 15-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz az Országház kupolacsarnokában. A díjakat Dobi István elvtárs,

a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke adja át a kitüntetett dolgozóknak a tudomány, a művészet és irodalom, valamint a szocialista építőmunka terén elért kimagasló eredményeikért.

# Felhívás a termelőszövetkezetekben és kulturális körökben működő mezőgazdasági szakkörökre

A Micsurin Agrártudományi Egyesület felkéri a mezőgazdasági szakkörök vezetőit, hogy a munkájukhoz szükséges szakmai propagandának eljuttatása céljából bérmentesített levelezőlapon jelenkezzenek az egyesület központjánál (Budapest, V. Reáltanoda-u. 13-15. sz.). A levelezőlapon feltüntetendő a szakkör vezető neve, címe, foglalkozása, munkahelye, az általa vezetett szakkör, illetve szakkörök helye és témaköre. A jelentkezést 8 napon belül kell beküldeni.

A jelentkezést 8 napon belül kell beküldeni.

# Csehszlovák vendég Debrecenben

Tegnap délelőtt átutazóban városunkba érkezett Lipenszky Bedrich elvtárs, a csehszlovák földművelésügyi miniszterium gyümölcsstermelési osztályának szakértője. Lipenszky Bedrich elvtárs két napja érkezett hazánkba, hogy — mint mondta — országunk-

ban tapasztalatokat szerezzen a gyümölcsstermelés terén, mert Közép-Európában Magyarország legfejlettebb a gyümölcsültetvényekben. Debrecen nevezetességének megtekintése után a debreceni Mezőgazdasági Kísérleti Intézet gyümölcskísérleti telepén tett látogatást.

# Összehívták az országgyűlést

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Népköztársaság Elnöki Tanácsa az országgyűlést 1953. évi március hó 17-én, kedden délelőtt 11 órára összehívta.

# A termelők saját maguk kötelesek gondoskodni a tavaszjárpa, zab vetőmag szükségletéről

A minisztertanács határozata kimondja, hogy a termelőszövetkezetek és egyéni termelők saját maguk kötelesek gondoskodni vetőmagszükségletükről. A vetőmagot tisztítani kell, előkészíteni a vetésre és kihasználni minden perccel, hogy minél előbb földbe kerüljön a mag.

A tavaszibúza vetése befejezéséhez közeledik az egész megyében. A következő feladat, hogy a tavaszjárpa és zab is minél előbb elvetésre kerüljön. A határozat értelmében minden termelőnek saját magának kell gondoskodni arról, hogy legyen tavaszjárpa, legyen elegendő zab a vetéshez és burgonya az illetéshez.

Mindazok a termelők, akik még nem biztosították a vetőmagot azonnal és haladéktalanul szereznek be az árpát, zabot, burgonyát, vásárlás, vagy csere útján. A vetőmagvakat biztosítsák a kemény harc kérdése és éppen ezért a falusi pártszervezeteknek, tanácsoknak minden támogatást meg kell adni ahhoz, hogy vásárlás és egymás között csere útján a termelők biztosítsák a vetőmagszükségletüket.

Az ellenség, a kulák tudja nagyon jól, hogy milyen kárt okozhat a dolgozó népnek, a dolgozó parasztnak azzal, ha fékez a vetést, ha sztrájkot hoz a vetésért és elhárítja. Nem kell vetőmagot beszerezni, majd ad az állam! Eppen ezért az ellenséget kiméretlenül kell leleplezni minden faluban és meggyőzni a dolgozó parasztságot arról, hogy kiold maga teremtse elő a vetőmagot!

Dolgozó parasztságunk gondoljon arra, hogyan fogja teljesíteni beadási kötelezettségét takarmánygahonából, hogyan termel elegendő állattal számára, hogyan tud szabadpánra vinni a felesleget, ha nem szerzi be idejében a magot és nem veti el, hogy bő termést takarítson be.

Az élenjárók már vetik is az árpát a megyében, de bezzeg nem készülődik a kulák a vetéshez, az ősszel is szabotálták a vetést, csakhogy kárt okozzanak. A minisztertanács határozata kimondja azt is, hogy keményen felelőségre kell vonni azokat, akik nem teljesítik vetési tervüket. M. Molnár Ferenc polgári kulák ezért kapott már két és félvérbörtönt, Kiss László vámpóréri kulák egyévi 8 hónapi börtönt.

# A cirokszár népgazdaságunk fontos ipari nyersanyaga

A cirokot eddig a szakállért és a magjáért termelték. A szakállból cirokprut gyártanak, a magja élelmezési és takarmányozási célokra szolgál. A cirokszárát nem sokra becsülik. Vagy tűzőlőnek használták, vagy legfeljebb sövényeket, ideiglenes őfalakat készítenek belőle. Pedig a cirokszár sokkal értékesebb nyersanyag, ha megfelelő felhasználásról gondoskodunk.

A cirokládának azonban nemcsak az ipar élvezi előnyét, hanem a mezőgazdaság is. A cirokszárát, mint értékes ipari nyersanyagot az ipar jól megfizeti. A mezőgazdaság tehát egy eddig értéktelennek minősített termelvényt ezenül jól el tudja adni. Jelenleg a cirokláda gyártó vállalatok a cirokszár mértermészájára, évi 18 forintot fizetnek a ciroktermelőnek. Ezzel az árral egyszerre felszökött a ciroktermelés hasznossága és ma cirokot termelni nagyon gazdaságos lett. Átlagosan termés esetén hasznosabb, holdanként a cirokszárhozam körülbelül 40 métermáza. Ez mázsánként 18 forinttal számítva 720 forint az a többletbevétel, amit a cirokszár értékesítése jelent a cirokszakáll és cirokmag által elérhető termelési értéken felül.

Jó ezt szem előtt tartani a gazdálkodóknak, amikor az 1952. évi még meglévő cirokszárkészletét értékesíteni kívánja, vagy amikor az 1953. évi gazdálkodásának tevélt és költségvetését kidolgozza. A Tiszántúli négy megyei vállalatok foglalkoznak cirokszár feloldozásával, közük Debrecenben a Hajdú-Biharmegyei Lada és Építéletelemgyár. Ha a négy vállalat a kidolgozott terveknek megfelelően ki tudja fejleszteni tevékenységét, akkor nemcsak számos munkáskéznek ad kenyert, hanem a magyar ipar és a magyar mezőgazdaság szoros együttműködésének újabb bizonyítékát szolgáltatja. Mindennek azonban az első feltétele a gyártáshoz szükséges nyersanyag biztosítása. Ez pedig a ciroktermelésben múlik, a cirokszár begyűjtése pedig a megyei, járási és helyi tanácsok, valamint a megyei és helyi szövetkezetek megértő közreműködésén. Olyan vállalkozásról és olyan termelésről van azonban szó, amely közigazgatásunk és népgazdasági életünk minden lényeges részének legszélesebb körű figyelmét és odaadó segítségét minden tagjától megérdemli.

Ezen a téren nagy jelentőségű újítás jelent meg a magyar népgazdaság területén. Az elmúlt év nyarán a budapesti újítási kiállításon felhívást keltett a cirokláda, amelynek nyersanyaga csak kb 30 száza ékban fűrészfűrű, kb 70 százaléka azonban cirokszár. A cirokláda nemcsak szemre tetszetős, hanem különböző terhelési próbákmal minden várakozáson felül megfelel.

A cirokszárnak a ládaelemként történő alkalmazása népgazdaságunk szempontjából igen jelentős. A ládagyártáshoz használt fűrészelt faáru külföldről jön hozzánk. Ezért külföldi devizát, vagy azaz egyenrangú árut kell adnunk, ami népgazdaságunk súlyos megterhelése. Ha most ezt a külföldi devizát külföldről importáljuk árut hazai nyersanyaggal tudjuk igen nagy mértékben pótolni. Akkor az országunk devizagazdálkodásának nagy segítségét nyújtunk. Az 1953. évi esztendőre az eddigi tervsként 35.000 m<sup>3</sup> külföldről devizát importált fűrészelt faáru szabadul fel a ládagyártás terén, mert megtaláljuk a módját annak, hogy azt hazai nyersanyaggal pótoljuk.

Helytelen azonban a jelen esetben „pótlás”ról és „pótló”anyagról beszélni. A cirokláda sok tekintetben jobb, mint az egészében deszkából készült láda: könnyebb, rugalmasabb, ellenállóképesebb. Így tehát nem pótlóanyagot fedezett fel az újítás akkor, amikor a cirokládát megtervezte és kivitelezte, hanem új ládaelemet talált és iparunkat új nyersanyaggal gazdagította.

# Felvételi vizsgák a Színház és Filmművészeti Főiskolán

A Színház és Filmművészeti Főiskola az 1953. 51-es tanévre a következő főtanácsokra hirdeti felvételt: 1. színész főtanács; színészet és operettszínészet, 2. rendező főtanács; a színházi rendezés, 3. dramaturg-kritikus főtanács; dramaturgia, kritika, 4. film főtanács; dokumentumfilmrendezés és operatőri művészet, 5. tánc főtanács; színházi táncrendezés, néptánc, koreográfia, táncpedagógia.

Azok a munkás, dolgozó paraszti és értelmiségi fiatalok, akik e pályák közül bármelyikre tehetségei érzékel magukban, felvételi kérelmüket rövid életrajzzal együtt minél előbb küldjék be a Színház és Filmművészeti Főiskola igazgatóságához (Budapest, VIII., Vas-u. 2/c.). A jelentkezéseket május 15-én zárják le.

# Földművelésügyi társaságok felhívása

A földművelésügyi társaságok mozgalom eddigi fejlődését bemutató sajtókiállítás március 15-én nyílik meg a KPDSZ kultúrteremében (Vörös Hadsereg útja 26. l. em.). A kiállítás igen értékes anyagot tartalmaz. Bemutatja többek között a Szovjetunió, a népi demokratikus országok szövetkezési mozgalmát. Földművelésügyi társaságok mozgalma fejlődését a felszabadulástól Rákosi elvtárs első írásait a földosztásról. A szövetkezési I. konferenciának anyagait a földművelésügyi társaságok munkáját a sajtó tükrében. A kiállítás 15-20-ig reggel 9 óráig este 20 óráig tekinthető meg.

